

著名经济学家、中国经济体制改革研究会会长、中国企业改革与发展研究会会长高尚全： 发展四力让制造业伟大起来



高尚全

现在我们国家是制造业大国,但还不是制造业强国。所以怎么样由制造业大国走向制造业强国?第一,要有动力;第二,要有活力;第三,要有创新力;第四,要有竞争力。改革开放40年来,我国制造业在“四力”方面大有进步,但还不够,要把动力放在前面,因为计划经济是要我干,现在走向市场经济是我自己要干,两者是相悖论的。由原来的要我干,现在变成了我要干,这样才有动力,因此首先要解决动力。有了动力才有活力,有了动力、活力才有创新力,有了动力、活力、创新力才有竞争力。最终,实现创新,提高竞争力。

让制造业伟大,那就靠“四力”才能伟大。“三创”可以

改变中国,创新是基础、创业是关键、创牌是目标,我们有名牌,有了名牌才有竞争力,才可以占领市场。用华为来举例说,华为关键是靠“创”、“力”。华为公司员工的工作积极性和企业捆绑在了一起。员工工作积极性、创造性充分发挥出来了企业就发展了,通过给予一定标准的薪酬,把华为员工的积极性、创造性发挥出来,创新力得以提高,实现竞争力的提高,华为在世界上占有一席之地。

华为为什么有创新能力?第一是领头羊,任正非是创始人,但是他的股份只占1.4%,股份都给了大家;第二是华为推行的机制,是职工、企业、客户三个主体融合起来,形成了利

益共同体,就提高了创新力。因此,华为有一个创新的动力、创新的机制,创新力强,这是一个很值得研究的典型案例。作为企业,尤其是制造业企业,关键是要提高创新力。

动力、活力、创新力、竞争力,这四个力中创新力是关键。所以,我认为探讨创新发展,也正是我们国家的五大发展理念之一,通过探讨这样的问题来推动如何提高创新力。所以,作为企业,只有提高创新力,才能真正使制造业伟大起来。

(本文根据高尚全在2018第二届中国制造创新发展论坛暨志高4·19超级品牌日启动大会上的发言整理,未经本人核实,有删节。)



论坛现场



嘉宾发言引得参会者阵阵掌声

第十二届全国政协经济委员会副主任,甘肃省原省委常委、副省长石军： 制造业融合发展大有作为



石军

融合发展就是诸多经济体为了共同发展目标,科学选择合作方式、合理配置要素资源、拉长拉高产业链条、广泛开拓内外市场,获取更高经济收益的经济机制或者称之为发展模式。

没有比较理想的模式,所有的经济要素就不容易融合,不能融合也就产生不了理想的结果。因此需要,一是目标定位,融合发展必须有自己的发展目标;二是形式选择,融合发展必须选择有利于实现目标的实现形式;三是产业支撑,融合发展必须有自己的主导产业;四是市场开拓,融合发展必须拓展国内外市场;五是教育提升,融合发展必须取得更好的经济效益。

融合发展所含要素主要是:思想、人才、资金、科技、政策。融合发展的效果主要取决于要素融合的范围和融合的能力。

融合发展有非常明显的六大经济优势:一是有利于打破地域乃至国界的分割,在更大范围合理配置要素资源;二是

有利于把竞争的对手转变为竞争的伙伴、合作的伙伴,避免同行相互残杀,大大降低过度竞争的成本,可以更好地来开拓市场;三是有利于聚集科技创新的合力,以科技创新来驱动企业发展和经济发展;四是有利于聚集人才,充分地发挥人才的作用;五是有利于融通资金,保障经济发展的需求;六是有利于争取政府的支持,营造良好的外部环境。

与此同时,要更好地推进融合发展需要确立一种思想,遵循三个原则,构建五位一体的推进机制。一是确立包容的思想。二是遵循三个原则:志同道合、产业相近;责任共担、利益共享;自觉自愿、相互支持。三是推进五位一体的融合,就是政产学研金:政府、产业、学校、科研、金融。

实践证明,推进融合发展必须推进经济要素的融合,推进经济要素融合必须凝聚各方推进的力量,凝聚各方推进的力量必须建立协同推进机制。

此外,建立政产学研金协

同推进机制。建立这种机制的理由:一是政府应该发挥引领作用,把握方向、创建环节、组织协调,主要依靠行政力量,只有更好地发挥政府的引领作用,才能使融合发展有序有力有效;二是企业应该发挥主体作用,接受改造、提质增效、转型升级,主要依靠市场主体,只有更好地发挥企业的主体作用才能使融合发展做得又快又好;三是科技应该发挥驱动作用,只有更好地发挥他们的驱动作用,才能更好地助力融合发展;四是教育应该发挥促进作用,因为培养人才、输送人才、培训员工主要依靠大学教育;五是金融应该发挥支撑作用,打通血脉、融通资金、加大投入,主要依靠金融机构,只有更好地发挥金融机构的支撑作用,才能使融合发展血脉相通。

(本文根据石军在2018第二届中国制造创新发展论坛暨志高4·19超级品牌日启动大会上的发言整理,未经本人核实,有删节。)



志高集团董事局主席兼总裁李兴浩与石军交谈



嘉宾们热烈交谈



志高集团董事局主席兼总裁李兴浩接受媒体采访

中国工人出版社副社长马东旭：

中国制造再次让中国辉煌



马东旭

制造业是国民经济的主体,是立国之本、兴国之基、强国之基,我们共同举办让中国制造再次伟大为主题的论坛,预示着民族制造业伟大复兴春天的到来,中国制造必将再次辉煌,工匠精神必将再次复兴。

大国工匠需要培育,工匠精神需要传承,需要我们打造

一批新型的高质量企业和塑造一支高质量、高素质的产业工人队伍,让中国制造再次伟大不仅仅是中国经济发展调结构、转方式、换动力的迫切需要,更是中国制造走向中国创造、劳动力大国走向工匠大国的根本之路。

千百年来,四大发明曾经

是中华民族发展历程中亮丽的一张名片,我们有理由相信未来的中国制造再次让中国伟大、让中国辉煌、让民族复兴。

(本文根据马东旭在2018第二届中国制造创新发展论坛暨志高4·19超级品牌日启动大会上的致辞整理,未经本人核实,有删节。)



嘉宾现场签到